期中练习1

一、选择

1、在一个匀强电场中有a、b两点，相距为d，电场强度为E，把一个电量为q的负电荷由a移到b点时，电场力对电荷做正功W，以下说法正确的是（     ）
A．a点电势比b点电势低            B.a、b两点电势差大小为U=Ed
C．ab两点电势差大小为U=W/Q
[image: image33.jpg]


     D．该电荷在b点电势能较a点

[image: image1.wmf]2、如图所示A、B两点分别固定带有等量同种电荷的点电荷， M、N为AB连线上的两点，且AM=BN，则（    ）

A．M、N两点的电势和场强都相等

B．M、N两点的电势和场强都不相等

C．M、N两点的电势不同，场强相等

D．M、N两点的电势相同，场强不相等

3、两个大小相同、带等量异种电荷的导体小球A和B，彼此间的引力为F．另一个不带电的与A、B大小相同的导体小球C，先与A接触，再与B接触，然后移开，这时A和B之间的作用力为F'，则F与F'之比为
            

A．83
B．81
C．18
D．41
4、关于电场，下列说法中正确的是（     ）                       

 A．电场是电荷周围空间实际存在的物质.

 B．电场是为了便于研究电荷的运动而引入的理想模型.

 C．电荷周围分布的电场线就是电场.

   D．电荷间的相互作用不是通过电场作媒介产生的.
5、如图AB是某电场中的一条电场线，若将正点电荷从A点自由释放，沿电场线从A到B运动过程中的速度图线如下图所示，则A、B两点场强大小和电势高低关系是（    ）
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6、在一个电场中a、b、c、d四个点分别引入试探电荷时，电荷所受到的电场力F跟引入电荷的电荷量之间的函数关系如图所示，下列说法中正确的是         (    )

A．这个电场是匀强电场

B．a、b、c、d四点的电场强度大小关系是E
[image: image6.wmf]d
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> Ec> Ea
C．同一点的电场强度随试探电荷电荷量的增加而增加

D．无法比较以上四点的电场强度值
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7、如图所示，有一带电粒子进入电场沿曲线AB运动，虚线a，b，c，d为电场中的等势面，且Ua>Ub>Uc>Ud，粒子在A点初速度V0的方向与等势面平行。不计粒子的重力,下面说法正确的是（

）

①粒子带正电  ②粒子在运动中电势能逐渐减少  ③粒子在运动中动能逐渐减少  ④粒子的运动轨迹为半边抛物线
A、①②  B、①③ C、②③  D、②④
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8、如图，在点电荷Q的电场中，已知a、b两点在同一个等势面上，c、d两点在同一等势面上，无穷远处电势为零，甲、乙两个带电粒子经过a点时动能相同，甲粒子的运动轨迹为acb，乙粒子的运动轨迹为adb，由此可以判断（

）


A、甲粒子经过c点与乙粒子经过d点时的动能相等


B、甲、乙两种粒子带异种电荷


C、甲粒子经过c点时的电势能大于乙粒子经过d点时的电势能

D、两粒子经过b点时具有相同的动能

[image: image26.png]SR




9、如图，光滑平面上固定金属小球A，用长L0的绝缘弹簧将A与另一个金属小球B连接，让它们带上等量同种电荷，弹簧伸长量为x1，若两球电量各漏掉一半，弹簧伸长量变为x2，则有：（ ）
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10、如图所示，在真空中A、B两点分别放置等量的正的点电荷，在A、B两点间取一矩形路径abcd，该矩形路径关于A、B两点连线及连线的中垂线对称。现将一电子沿路径a→b→c→d→a移动一周，下列判断正确的是

A．a、b、c、d四点的场强相同

B．a、b、c、d四点的电势相同

C．电子从c点到d点，电场力先做正功后做负功

D．电子从d点到c点，电场力先做正功后做负功

11、用两根丝线挂着两个质量相同的小球M、N，此时上下丝线的受力分别为TM和TN，如果使M球带正电，N球带负电，上下线受到的力分别为
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12、、如图所示，匀强电场E的区域内，在O点放置一点电荷＋Q.a、b、c、d、e、f为以O为球心的球面上的点，aecf平面与电场平行，bedf平面与电场垂直，
则下列说法中正确的是(　　)

A．b、d两点的电场强度相同 

B．a点的电势等于f点的电势
C．点电荷＋q在球面上任意两点之间移动时，电场力一定做功
D．将点电荷＋q在球面上任意两点之间移动时，从a点移动到c点电势能的变化量一定最大

[image: image30.png]


13、如图所示，光滑绝缘直角斜面ABC固定在水平面上，并处在方向与AB面平行的匀强电场中，一带正电的物体在电场力的作用下从斜面的底端运动到顶端，它的动能增加了ΔEk，重力势能增加了ΔEp.则下列说法正确的是(　　)

A．电场力所做的功等于ΔEk 

B．物体克服重力做的功等于ΔEp
C．合外力对物体做的功等于ΔEk
D．电场力所做的功等于ΔEk＋ΔEp
二、填空

14、在某一电场中，沿路径abc移动一电子时，电场力做功为Wab=-4ev,Wbc=  +2eV，则三点电势Ua、Ub、Uc大小关系为           ，电势最高点与电势最低点的电势差为      ．若将该点电荷从c点移到a点，电场力做功为      ．

15、带正电1.0×102C的粒子，在电场中先后经过A、B两点，飞经A点时动能为10J，飞经B点时动能为4J，则带电粒子从A点到B点过程中电势能增加了_______J，AB两点电势差为_______．
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16、如图所示，A、B、C三点为一直角三角形的三个顶点，∠B＝30°，现在A、B两点分别放置q
[image: image14.wmf]A
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,测得C点场强的方向与BA方向平行；则q
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17、 一半径为R的绝缘球壳上均匀地带有电量为+Q 的电荷，另一电量为+q的点电荷放在球心O上，由于对称性，点电荷所受力的为零，现在球壳上挖去半径为r（r远小于R）的一个小圆孔，则此时置于球心的点电荷所受力的大小为          (已知静电力恒量为k)，方向           ．
[image: image32.png]


18、在静电场中有a、b、c三点，有一个电荷q1=3×10-8 C，自a移到b，电场力做功3×10-6 J.另有一个电荷q2=-1×10-8 C，自a移到c，电场力做功3×10-６ J，则a、b、c三点的电势由高到低的顺序是       ,b、c两点间的电势差Ubc为       V.

19、如图所示的A、B、C、D、E、F为匀强电场中正六边形的六个顶点．已知A、B、C三点的电势分别为-1V、1V、5V，则D点的电势φD为 _____V,并标出电场强度的方向。
三、计算
20、绝缘水平面上点电菏在A点时动能为100J，当运动到B点时动能变为20J，电势能增加64J，问再次经过A点时，点电荷的动能是多少。
21、如图1-105所示，物块A的质量为10克，带10-8库的正电荷，A与水平桌面间的动摩擦因数为0.1，B为竖直挡板，A与挡板相距1米．现A以4米/秒的速度向B运动，在A运动的空间里存在着水平向右的匀强电场，场强E=3×106牛/库．设A与B相碰无机械能损失，A在运动中电量不变．求物块A从图示位置开始，到最后停止的过程中，距B板最大距离及通过的总路程．
22、如图所示，在竖直平面内，光滑绝缘直杆AC与半径为R的圆周交于B、C两点，在圆心处有一固定的正点电荷，B为AC的中点，C点位于圆周的最低点。现有一质量为m、电荷量为-q、套在杆上的带负电小球从A点由 静止开始沿杆下滑。已知重力加速度为g，A点距过C点的水平面的竖直高度为3R，小球滑到B点时的速度大小为
[image: image19.wmf]gR
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。求：

①小球滑至C点时的速度的大小； 

②A、B两点的电势差
[image: image20.wmf]AB

U

； 







A





N





M





B











� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���











q





F





d





c





b





a





300





A





B





C





EC











� EMBED PBrush  ���





R





+





C





B





A





3R








_1208517860.unknown

_1254674507.unknown

_1254674542.unknown

_1254674550.unknown

_1254674532.unknown

_1208517890.unknown

_1246478377.unknown

_1177076334

_1208512800.unknown

_1208512985.unknown

_1203300798.unknown

_1067842615.unknown

_1067842616.unknown

_1101556153

_1058866246.unknown

